

Telegraful

Organ național-bisericesc

Gratuit
Onor. Internat de fete al Asociațiunii
(Str. Șaguna) Sibiu



Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. Pentru America 4 Dolari.
Ziarul apare Marțea și Vinerea

Prețul inserțiunilor: un șir petiț 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele și inserțiunile să se adreseze Administrației ziarului „Telegraful Român”, Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45.

Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegraful Român”, Strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză — Articole nepublicate nu se înapoiază

În zarea Ecumenicității

de Tr. Scorobăț

IV

Documente.

IV. Mărturisirea comună de credință a Bisericii

Noi, membrii Conferenței de Credință și Organizație adunați din toate laturile lumii în scopul unirii creștine, grație lui Dumnezeu ne-am simțit una în rugă comună, în Dumnezeu Tatăl nostru cel cereșc și Domnul nostru Isus Hristos, Mântuitorul nostru și în împreunarea Duhului Sfânt.

Cu toate deosebirile de doctrină dintre noi, noi suntem uniți prin Credința creștină comună, expusă în sfânta Scriptură și mărturisită și păstrată în simbolul ecumenic, îndeobște numit niceean și în simbolul apostolesc, care credință e confirmată neîntrerupt în experiențele duhovnicești ale Bisericii lui Hristos.

Noi credem că Duhul sfânt, care îndrumază Biserica spre a cunoaște tot adevărul, îi poate permite ei, în timp ce se ține strâns de mărturisirea crederilor (moștenirea noastră comună de la Biserica veacurilor primare) să exprime adevărurile revelației și în astfel de forme nouă pe cari le reclamă din timp în timp problemele nouă.

În sfârșit, noi dorim să fixăm mărturia noastră solemnă și unanimă că nicio normă externă ori scrisă nu e satisfăc-

toare fără de experiența interioară și personală a legăturii cu Dumnezeu întru Isus Hristos.

Note

1. Trebuie să se noteze că Biserica ortodoxă răsăriteană poate primi Simbolul niceean numai în forma neinterpolată, fără clauzula filioque; și cu toate că Credeul apostolic a're loc în formulele de Credință ale acestei Biserici, acest credeu e în armonie cu doctrinele sale.

2. Să se mai noteze că unele biserici reprezentate în această Conferență imbină tradiția cu Biblia; unele în mod categoric subordonă Scripturii crederile; altele atribue Mărturisirilor lor speciale de credință importanța principală, iar unele nu practică nici un credeu.

3. E unanim admis că întrebuintarea acestor credouri e lăsată în grija autorității competente a fiecărei Biserici și că ele stăruie la mărturisirile de credință pe care le au.

V. Sacerdoțiul Bisericii

Noi, membrii Conferenței de Credință și Organizație, suntem fericiți când putem raporta că ne găsim în armonie principală în următoarele cinci puncte:

1. Sacerdoțiul e un dar al lui Dumnezeu prin Isus Hristos Bisericii sale și este esențial binelui și bunăstării Bisericii.

2. Sacerdoțiul posedă autorizație veșnică și e lucrător prin Hristos și Duhul Său.

3. Scopul Sacerdoțiului e de a împărți oamenilor beneficiile mântuitoare și

sfințitoare pe urma păstoririi, a propovăduirii Evangheliei, a administrării tainelor, făcându-le lucrătoare prin credință.

4. Sacerdoțiul e încredințat cu cărmuirea și disciplina Bisericii, preste tot sau în parte.

5. Persoanele înzestrate cu slujba profeției, chemate de Duhul sfânt și admise de Biserica, se institue printr'un act de hirotonie, bazat pe rugăciune și impunerea mânilor ca să poată îndeplini funcțiile sacerdoțiului.

I

În sânul mulțimei de comunități creștine, în care Creștinătatea în decursul istoriei s'a împărțit, s'au dezvoltat diferite forme de sacerdoțiu, potrivit împrejurărilor diferitelor comunități și a Credințelor lor, relative la Planul lui Hristos și a informațiilor Noului Testament. Aceste comunități, în iconomia lui Dumnezeu au fost întrebuintate de Duhul sfânt în chip evident și în largă măsură la opera Sa de luminare a lumii, spre convertirea păcătoșilor și desăvârșirea sfinților. Însă deosebirile ivite cu privire la autoritatea și funcțiile acestor variate forme ale sacerdoțiului au dat anză la multe nedumeriri, născociri și răstălmăciri.

II

Aceste diferențe privesc natura sacerdoțiului (dacă constă dintr'un singur ori mai multe grade), natura hirotoniei și harul atribuit, funcția și autoritatea Episcopilor și natura succesiunii apostolice. Noi credem că primul pas de rezolvire a acestor

FOIȘOARA

Sfințirea bisericii din Ohaba

Zidirea unei biserici noi în împrejurările de azi este o biruință grăitoare a idealismului creștin asupra materialismului barbar al zilelor noastre. Ne bucurăm din tot sufletul de astfel de monumente, ori unde răsar ca să sfințească pământul Țării noastre, dar mai ales când ele rezultă din jertfa țărănilor noștri de prin sate și cătune.

Bisericile de pe sate sunt glorioase fortărețe ale sufletului și turnuri de pază ale conștiinței neamului. Acest suflet și această conștiință se întăresc prin orice nou lăcaș dumnezeesc, prin care grăește jertfa comună și legătura intimă, care ține la olaltă pe bunii noștri credincioși.

Creștinii noștri din Ohaba nu sunt plugari răsfățați în belșugul bogăției. Dealurile, cari înconjură satul de jur împrejur îi fac să simtă până la măduva oaselor cu câtă trudă și sudoare se

câștigă pâinea cea de toate zilele. Dar în schimb au oamenii aceștia o stăruință făcătoare de minuni.

Vechea biserică de pe coastă era șubredă și ingenucheată. Au mai avut pacostea să fie desbinați și împărțiți în două confesiuni; uniții stau și azi fără preot într'o bisericuță și mai smerită de scânduri. Ai noștri și-au luat înainte hotărârea să se coboare în vatra satului și au zidit o biserică de piatră, spațioasă, luminoasă, ca o candelă sfântă, coborâtă din cer să le mângâie sufletul și ochii. A costat bani grei și multă osteneală, dar toate greutatea sunt azi biruite și locuitorii din Ohaba lasă urmașilor o mărturie neperitoare a vredniciei lor întru dragostea de Dumnezeu.

Duminecă în 10 Septembrie a. c. a coborât în Ohaba I. P. S. Mitropolit Nicolae cu suită mare și a sfințit noul Sion al satului. N'a fost în Ohaba serbare mai strălucită ca această. S'au strâns acolo credincioși din vecinătăți și oaspeți în frunte cu inimosul prefect dl. Alexandru Lucescu din Dicioșmărtin, șeful tractului Gh. Oprean și revizorul școlar Stoia. Și a dat Dumnezeu să fie o zi frumoasă de toamnă. Actul

sfințirii a început înainte noului lăcaș. Cântările bisericesti le-au executat cântăreții Academiei andreiane din Sibiu sub conducerea maestrului C. Popa. După ce s'a încununat noul lăcaș și a fost pecetluit cu sfântul mir, I. P. S. Sa a lovit cu crucea în ușa bisericii, rostind cu glas înalt cuvintele psalmului: Deschideți boieri porțile voastre... că vine Împăratul mării!

Apoi intrând în biserică a așezat sfintele moaște pe prestol, a însemnat păreții cu sfânta cruce prin sfânt mir, s'a închinat și a rostit în genunchi în mijlocul bisericii molitva de binecuvântare și s'a început cea dintâi liturghie în lăcașul astfel sfințit. Ori cât de spațioasă a fost clădită biserică, multă lume a ascultat sfânta liturghie stând în jurul ei căci numărul celor de față trecea de două mii.

Momentul istoric a fost tălmăcit credincioșilor adunați printr'o predică ocazională a I. P. S. Sale, mănecând din cuvintele Mântuitorului: De însetează cineva să vie la mine și să bea! «Sfânt lăcașul acesta — a spus I. P. S. Sa e dovada lui Hristos în mijlocul nostru. Mântuitorul trăește în camera sufletului creștinesc și

difficultăți e recunoașterea leală a existenței lor și definiția clară a naturii acelora. Noi așadar punem la răvaș această constatare, invitând bisericile pe cari le reprezentăm să le supună studiului cuvenit.

III

Din aceste diferențe rezultă greutățile intercomuniunii, a cărei lipsă îndurerează și sfășie sufletul credincios al misionarilor în ținuturile de propovăduire, în care Biserica e chemată să-și îndeplinească misiunea sa fundamentală de a predica Evangelia la toată zidirea, de aceea Bisericile tinere întâmpină din lipsa de unitate, o piedică serioasă în răspândirea Evangheliei. Prin urmare proclamarea unui sacerdoțiu, acreditat în orice parte a Bisericii și cu sancțiunea întregii Biserici e o necesitate imperativă.

IV

Propuneri de organizație.

Nefiind timp suficient, Conferența n'a putut studia toate punctele de deosebiri relative la preoție cu atenția și răbdarea cuvenită spre o deslegare mulțumitoare tuturor. Acelaș lucru se poate spune și despre proiectele în chestia constituției Bisericii unite. Anume propuneri relative la organizația unei atari Biserici, le transmitem Bisericilor reprezentate cu nădejdea ferbinte că ele vor fi luate în studiu de aici înainte.

În privința (1) locului, pe care Episcopatul, sinodul presbiterilor și adunarea credincioșilor l-au avut în Constituția Bisericii primare și (2) a faptului că sistemele de guvernare episcopală, presbiterală și congregațională sunt și azi în ființă și au fost introduse de veacuri îndelungate în sânul marilor comunități creștine, precum și (3) a faptului că sistemele episcopale, presbiterale și congregaționale sunt considerate esențiale pentru constituția Bisericii — noi în consecință le recunoaștem tuturor acestor elemente, în condiții cari vor trebui studiate — un loc cuvenit în organizația Bisericii reunite și că fiecare comunitate separată revocându-și bogățiile binecuvântării lui Dumnezeu împărtășite preoției din vechime, să restaureze cu drag acele comori în viața comună a Bisericii reunite.

În caz că propunerea amintită se va realiza, este esențial ca acceptarea formei de hirotonie, recunță ca normă generală și metoda de sfințire al introducerii

ne însoțește în tot locul, dar mai ales aici locuște împreunându-se cu noi din clipa sfântului botez și până la mormânt, Ai Domnului suntem aici pe pământ și la El ne ducem când părăsim această lume». Vreme de un ceas a tălcut I. P. S. Sa legăturile creștinului cu Stăpânul sufletelor noastre și când trecem pragul sfintei biserici ne strecoară în suflet lumina evangheliei, cămașă vieții către bogățiile darurilor cerești. Și darurile lui Hristos altoesc pe credincios prefăcându-i în zidiri nouă în viața de toate zilele cu toate legăturile ei.

Predica I. P. S. Sale a umplut sufletele de lumină și îndemnurile sămănate în acea zi nu vor rămâne fără roduri binecuvântate.

Pe urmă întreg poporul a fost botezat cu apă sfințită.

La discul ce s'a purtat în acea zi I. P. S. Sa a dăruit o mie de lei pentru procurarea unui nou sfânt potir.

Di prefect Lucescu a intrat în noua biserică cu lumânări de ceară și cu smirnă și a comandat pe cheltueala sa o candelă de mult preț să ardă neconținut la icoana Hramului sf. biserici.

în sacerdoțiul Bisericii pentru viitor să nu fie interpretate că implică acceptarea vr'unei teorii particulare despre origina, caracterul ori funcțiunea unei slujbe în Biserică, ori să invoalve acceptarea unei concepții contrare despre validitatea hirotoniei din acele ramuri ale Bisericii universale cari susțin că au păstrat succesiunea validă apostolică sub alte forme de hirotonie; ori să respingă și să discrediteze un sacerdoțiu vechiu ori prezent al cuvântului și Tainele pe cari Duhul sfânt le-a folosit și le-a binecuvântat.

S'a recunoscut mai departe că de vreme ce Duhul sfânt se sălășluiește în fiecare credincios, și fiecare credincios are contact imediat cu Dumnezeu prin însuși Hristos, și de oarece darurile speciale ale Duhului sfânt precum sunt învățarea, propovăduirea și sfatul duhovnicesc sunt te-saure ale Bisericii ca și ale individului, e necesar și adecvat ca Biserica să facă întrebuițare cât mai largă de aceste daruri în scopul dezvoltării vieții sale spirituale colective și pentru răspândirea Împărăției Domnului nostru Isus Hristos.

V

În particular suntem părtași aceleași convingeri neîntrerupt exprimate în conferență că și până la soluționarea definitivă a chestiilor de credință și organizație încă pendinte, avem posibilitatea nu numai ca indivizi ci și ca biserici să ne unim pe tărâmul de acțiuni al slujbei frățești, încredințate de Hristos Învățăcelilor săi. Noi recomandăm tuturor bisericilor noastre să chibzuească ce pași trebuie întreprinși fără amânare, spre a concretiza în mod efectiv unitatea noastră existentă de slujire.

VI

Ca încheiere, depunem înaintea atotputernicului Dumnezeu mulțumirile cele mai profunde pentru marele progres, realizat în anii recentți pe tărâmul apropierii dintre biserici și convingerile noastre că pe această cale avem să mergem înainte cu credință și îndrăzneală, încredințați fiind că prin binecuvântarea lui Dumnezeu vom isbuti să deslegăm problemele din fața noastră.

Notă

a) Punctul de vedere al Bisericii ortodoxe a fost formulat precum urmează, de către reprezentanții ei:

Biserica ortodoxă consideră preoția

După actul sfințirii, Comitetul parohial a dat o masă în cinstea I. P. S. Sale și a oaspeților. Și aici I. P. S. Sa a luat cuvântul pentru Maiestatea Sa Regele Mihaiu sfătuind să dăm ascultare dirăgătorilor rânduite de Dumnezeu pentru binele nostru. Di prefect A. Lucescu a închinat pentru sănătatea I. P. S. Sale și a slujitorilor altarului strămoșesc. Acest înalt slujbaș este un exemplu admirabil pentru dragostea de țaranul nostru, care n'asteaptă altceva decât o inimă sinceră și un tratament omenos de la toți mai marii săi pentru ca să se simtă cu adevărat într'o lume nouă.

I. P. C. Sa Vicarul Vasile a făcut urări dlui prefect Lucescu pentru vrednicia sa apreciată de poporul de la sate.

Când s'a ridicat masa, satul întreg era în grădina școlii de lângă biserică. I. P. S. Sa a dispus Coriștilor să execute un concert artistic pe seama mulțimii de popor care nu se mai putea deslipi de Dânsul. Meșterii cântăreți au executat psalmi și doine pătrunzătoare. Pe seama tineretului și a copiilor a împărțit două sute de de cărți de rugăciune. În aclamările de negrăit

ca fiind instituită în Biserică de către însuși Hristos și ca Corp înzestrat cu o specială harismă, fiind organul prin care Biserica își răspândește mijloacele harului, cum sunt tainele și susținând că sacerdoțiul în întreitele grade ale episcopatului, presbiteratului și diaconatului prin succesiune neîntreruptă apostolică, regretă că nu poate fi de acord în privința sacerdoțiului cu cele mai multe confesiuni reprezentate în această conferință; dar roagă pe Dumnezeu ca prin Duhul sfânt să-i aducă la unire pe toți și cu privire la acest punct dificil de nepotrivire».

b) În creștinătatea apuseană încă există diferențe remarcabile.

Să se considere aici următoarele puncte:

(a) că au existat totdeauna diferite grade ale sacerdoțiului, fiecare având funcții distincte; (b) că hirotonia este actul sacramental al instituției divine și e prin urmare indispensabil, împreună cu o harismă specială pe seama sacerdoțiului particular; (c) că episcopii din succesiune apostolică sunt administratorii necesari ai hirotoniei; (d) că succesiunea apostolică astfel concepută este necesară pentru autoritatea sacerdoțiului, pentru unitatea văzută a Bisericii și pentru validitatea sacramentelor.

De altă parte au susținut unii reprezentanți ai Confesiunilor reprezentate în Conferență, că (a) în esență există numai un sacerdoțiu al Cuvântului și al Tainelor; (b) că preoțiile existente în aceste biserici corespund Noului Testament, se justifică prin rodurile lor și au autoritate recunoscută în Biserică iar tainele săvârșite sunt valide; (c) că nicio formă a sacerdoțiului nu e necesară a fi primită ca materie de credință; (d) că harul care consacră pe oameni pentru preoție e împărtășit direct prin Dumnezeu și e recunoscut iar nu conferit în actul de hirotonie.

Mai departe să se știe că există priviri relative la preoție cari formează intermediu între tipurile amintite. De exemplu, unii cari aderă la sistemul episcopal al cărmuirii Bisericii fără considerație la succesiunea apostolică precum s'a descris mai sus ca elementul de căpetenie al episcopatului, sau îl resping din capul locului. Alții nu consideră ca esențial episcopatul istoric. Ceice aderă la sistemul congregațional al Cărmuirii definesc preoția ca o transmitere săvârșită potrivit cazului și exemplului indicat de Noul Testament.

dragoste ale fiilor săi din Ohaba, I. P. S. Sa a părăsit comuna pe însărate și s'a întors la reședința Sa.

Bucuria sufletească din acea zi se va împărtăși în fiecare zi de slujbă și nu va înceta a rodi împodobind grădina sufletelor acelei parohii.

T. Scorobef.

Educația copiilor la vechii evrei

de N. NEAGA

Izvorul cel mai sigur pentru studiul popoarelor înainte de Hristos, este Vechiul Testament. Din acest document sfânt cunoaștem în linii generale istoria tuturor popoarelor antice, și mai ales a vechiului popor evreu, sau poporul numit biblic.

Urmărind îndepărtata și sbuciumata istorie a acestui popor, după toate fazele dezvoltării ei, constatăm un fenomen extraordinar: acest popor atât liber, atât subjugat de perși, elini, romani, arabi ș. a., atât persecutat de alte neamuri și confesiuni, atât împrăștiat în largul lumii printre popoare și națiuni străine, trăește în credința

VI. Sf. Taine

Noi suntem convinși că scopul urmărit în această Conferință nu cere să întreprindem o cercetare migăloasă în privința Sacramentelor, denumite de unii: Misterii. Scopul, prin urmare al acestor constatări e de a arăta că e posibil un consimțământ și o apreciere a sf. Tainede către toți, cari s'ar putea deosebi în concepțiile și interpretarea sacramentelor.

E un fapt constat de către toți că lumea creștină are conștiința din ce în ce mai pronunțată cu privire la rostul și valoarea tainelor și mărturisim că acest curent trebuie întărit și îndrumat ca un mijloc de aprofundare a vieții și experiențelor din toate bisericile. În această legătură noi recunoaștem că tainele stau într-o legătură organică cu viața colectivă a Bisericii și că Harul e împărțit de Duhul sfânt, carele ne transmite darurile lui Hristos și le apropie sufletului prin Credință.

Noi suntem de acord că sf. Taine sunt de proveniență divină și că Biserica trebuie să le păstreze cu mulțumită ca pe niște daruri dumnezeiești.

Noi susținem că tainele constau dintr'un semn exterior și un har intern, și că ele sunt mijloacele Harului, prin care Dumnezeu lucrează în chip nevăzut asupra noastră. Noi mai recunoaștem că în privința darurilor Grației, Dumnezeu nu e limitat de Sfintele Sale Taine.

Biserica ortodoxă și alții susțin că sunt Șapte taine și că pentru administrarea lor validă trebuie să fie o formă proprie, o materie proprie și un sacerdoțiu propriu. Alții consideră numai Botezul și Cina cea de Taină ca sacramente. Alții iarăș, de vreme ce atribue mare importanță principiului sacramental, nu întrebuintează semnele esteriore ale Tainelor și susțin că darul duhovnicesc întreg îl transmite Dumnezeu nemijlocit prin Duhul Său. În această Conferință s'a insistat asupra tainelor botezului și Cinei de Taină, pentru că sunt tainele recunoscute unanim de către membrii Conferinței.

Noi credem că în taina sf. botez, administrată cu apă în numele Tatălui și al Fiului și al Duhului Sfânt, spre iertarea păcatelor noi suntem botezați de un Duh într'un Trup. Această afirmare nu e a se interpreta că ignorăm deosebirile de concepții, interpretări și metode existente între noi.

strămoșească și ține cu îndârjire la moravurile lui naționale. Se pare, cauza acestui fenomen din istoria poporului evreu, e lămurită întrucâtva prin cuvintele istoricului Iosif Flaviu: «Da, respectă mai presus de toate legea strămoșească, iar educația copiilor în această lege, e o lozincă a vieții lor». (*Ἐθραίων παιδων ἀγωγή*, de P. I. Brajoiu, Atena, 1920, pag. 5). Și de fapt respectarea legilor teocratice, după programul cărora își creșteau copiii, formează secretul acestui popor.

Poporul evreu e prin excelență pedagog. Totul la acesta e pedagogie. Tatăl e nu numai seniorul familiei, ci și pedagogul ei. Pedagogeste și mama, regele, profetul și preotul. «lahve» este nu numai urzitorul lumii, rege și legislator, ci și pedagogul acestui popor (Ibidem 6). «Ca vulturul care-și scutură cuibul, zboară deasupra puilor, își întinde aripile, îi ia și-i poartă pe penele lui; așa a călăuzit Domnul pe poporul său (Deut 32, 10—11). «Cum mângăie pe cineva mama sa, așa Domnul i a purtat în brațe, l-a alăptat și l-a îndreptat pe calea păcii (Is. 66, 12). «L-a muștră cum muștră un

Noi credem că în sfânta Impărtașanie Stăpânul nostru e prezent, că ne împreunăăm cu Dumnezeu Tatăl nostru în Isus Hristos Fiul Său, și Dumnezeu nostru cel viu, Carele este Pâinea noastră una dată spre viață lumii, care susține viața tuturor oamenilor săi, și că noi toți suntem în legătură cu toți cari suntem uniți în El. Noi suntem de acord, că taina Cinei Domnului este în Biserică cel mai sacru act al liturgiei, în care moartea răscum-părătoare a Domnului e comemorată și proclamată și că ea este o jertfă de laudă și de mulțumită și un act de solemnă jertfire de sine.

Părerii divergente

Sunt între noi și puncte de vedere divergente, în special (1) în privința modului și chipului Prezenței Domnului nostru; (2) a concepției comemorării și a jertfei; (3) a relației dintre elemente și Harul împărțit; și (4) a relației dintre administratorul acestei Taine și între validitatea și eficacitatea ritului. Ne dăm seama că realitatea Prezenței Divine și darul din această Taină nu poate fi înțeles în mod adecvat de mintea omenească nici poate fi exprimat în limbajiu omenească.

Incheem această constatare cu rugăciunea ca deosebirile care împiedecă o comuniune deplină în vremea de azi să poată fi înlăturate.

Inaugurarea anului școlar la Academia teologică andreiană

În 15 Septembrie a. c., ziua patronului Academiei teologice andreiane, sfântul marele mucenic Nichita Romanul, s'a făcut inaugurarea festivă a anului școlar 1927/28 la numita școală.

În biserică noastră catedrală, după terminarea serviciului divin, la ora 9 a. m., I. P. C. Sa Părintele arhimandrit *Dr. Eusebiu Roșcu*, rectorul Academiei, a oficiat invocarea sf. Duh în prezența Vicarului arhiepiscopesc, a consilierilor mitropolitani și eparhiali, a profesorilor și a studenților Academiei.

După terminarea slujbei bisericești studenții s'au întrunit în sala Academiei.

După o scurtă pauză au sosit I. P. C. Sa Părintele arhimandrit, Vicarul arhiepiscopesc *Dr. Vasile Stan* împreună cu consilierii mitropoliei și arhiepiscopiei.

I. P. C. Sa Părintele Rector în frumosul discurs de inaugurare a amintit mai întâi că glorioul nostru Domnitor, Majestatea Sa regele Ferdinand I, a repausat în timpul vacanțelor de vara, acum întruniți părțile constitutive ale insti-

om pe copilul său» (Deut 8, 5), l-a învățat ce este de folos și l-a călăuzit...

Toate cărțile Vechiului Testament, sunt nu numai presărate cu idei pedagogice, ci au chiar ca temelie această idee. Dar știința pedagogică se află concentrată mai ales în «Proverbele lui Solomon» și «Înțelepciunea lui Sirah».

În aceste cărți se aruncă lumină asupra diferitelor chestiuni pedagogice, fără însă ca aceste idei să fie sistematizate, adică expuse în înțelesul eminent al cuvântului.

După aceste cărți, copiii sunt priviți la evrei de un dar dumnezeesc, pe când lipsa de copii drept pedeapsă dumnezească. Lor nu le era cunoscută lepădarea copiilor obișnuită la greci și alte popoare. Este deci ușor de înțeles, grija foarte vremelnică și serioasă a copiilor la evrei. Și de fapt, puține popoare apar în istoria pedagogiei atât de preocupate de educația copiilor, ca acesta. Când era acest popor în primele faze ale dezvoltării lui, erau bineînțeles și principiile educației mai elementare. În acest period instrucția era privată și peste tot familiară. Școala principală era casa, instructorii legitimi mama și tatăl: părinții.

tutului, profesori și studenți, ni se impune de dureroasă datorință, ca conștii de înțelepciunea și devotamentul până la extrema limită a abnegațiunii în iubirea neamului românesc, pentru realizarea idealului de veacuri urmărit, apreteiate aceste virtuți în mod măgulitor și de dușmani, în istorie fi asigură nume strălucit, alături de cei mai savanți Domnitori ai țării, și profunde dureri de care este însoțit de tot sufletul român, îi dăm expresiune prin rugăciunea adânc simțită, ca atotputernicul Părinte ceresc să-i facă parte de fericirea veșnică, iar față de Majestatea Sa regele Mihai I, care a ocupat Tronul regal, dăm expresiunea adânc simțitei loialități, dorindu-i viață îndelungată în deplină sănătate, și pașnică Domnire spre deplina fericire a iubitei noastre Patrii.

A scos apoi în relief însemnătatea cea mare ce-o are biserică noastră în dezvoltarea neamului și importanța acestui înalt institut de învățământ dând studenților sfaturi și îndemnuri potrivite, îndemnându-i la muncă stăruitoare și temeinică, ca să poată îndeplini la timpul său cu demnitate și pricepere datoria pe care le-o impune cariera ce benevol și-au ales. După acestea a declarat anul școlar de deschis.

Luând cuvântul I. P. C. Sa Părintele Vicar Dr. Vasile Stan, a rostit cam următoarele:

Inalt Preacuvioase D-le Rector, Preacucernicilor domni profesori, tubiști studenți,

Inceputul unui an școlar ne dă senzația, ne dă fiorul nădejzii, ce-l simțeste în suflet sămănătorul, gândindu-se la recolta bogată ce o așteaptă dela munca sa. Dacă în ordinea materială a lucrurilor din lume, acest fior de nădejde face să ne palpate inima, cu atât mai emoționantă este clipa, când, eșind din ordinea materială a lucrurilor, se începe sămănatul în vastul ogor al spiritului, când sămânța aruncată nu este încredințată vântului și întâmplării oarbe, ci să va sădi cu grijă în minți tinere, inteligente, la-come să devină izvor nesecatuit de porniri generoase și aspirații nobile.

Tocmai de aceea, Inalt Preasfințitul nostru arhiepiscop și mitropolit *Nicolae*, convins de importanța culturală și bisericească a acestei sărbători, cu sincer regret, că de astădată nu poate fi de față la inaugurarea cursurilor dela Academia Teologică care a fost totdeauna în centrul preocupărilor Sale arhipăstorești, m'a încredințat, să vă exprim la acest prilej, I. P. C. D-le Rector, precum și Preacucernicilor Domni profesori și studenților Academiei, urările Sale de bine pentru noul an școlar.

Cât mă privește pe mine personal, simțesc o bucurie adevărată, când Vă doresc sănătate și putere, ca să Vă puteți purta nobila sarcină, în cursul anului școlar, cu rezultatele dorite de Dvoastră și de toți fiii bisericii, iar studenților Academiei înțelegerea dreaptă și disciplina sufletească, necesare oricărei lucrări mari și serioase.

Dumnezeu să binecuvinteze cu îmbelșugare sămănatul ce veți face, ca recoltarea să fie pentru toată ortodoxia noastră prilej nou de bucurii duhovnicesci.

Treptat cu înaintarea culturală s'au dezvoltat și principiile pedagogice reprezentate prin așa-numiții «hahamin» (Înțelepții), cari apar mai ales dela timpul lui Solomon.

Evreii erau convinși, că frica de Dumnezeu (pietatea religia), formează nu numai începutul științei, ci și coroana și triumful ei (Ps. 110, 10) Ei știau bine că, copilul e născut în neleguire și păcat (Ps. 50, 5), și că gândurile din inima omului sunt rele din tinerețea lui (Gen. 8, 21). De aceea tema educației: *Cuvântul Domnului*, din care educație aveau a urma apoi toate acele virtuți pe care numai o educație religioasă le putea da.

Dar legea lui Moisi, sau Tora — cum îi zic ei azi, chiar obligă la această educație. Așa Deuteronomul îndrumă pe tată a-și instrui copii în poruncile dumnezeiești, de a-le vorbi de acestea în tot locul și timpul: «Să le întipărești în mintea copiilor tăi și să vorbești de ele când vei pleca în călătorie, când te vei culca, când te vei scula» (V. 7—9). Și pentru a corespunde cât mai mult educației cerute de «Tora», își dădeau copiii de cu bună vreme supravegheri

Congresul clerului basarabean se ține în zilele de 20—23 Septembrie 1927 la Chișinău, cu următoarea ordine de zi:

Organizarea consiliului de onoare al clerului basarabean;

Unirea clerului basarabean cu clerul din România întrigată;

Schimbarea statutului clerului basarabean; Lipsurile noii legi a reformei bisericești; Activitatea misionară a clerului; Predarea religiei în școalele primare;

Lichidarea fostei bănci a clerului ortodox în vederea transformării ei în societate pe acțiuni.

Optanții unguri. Se știe că un număr considerabil de unguri, îndată după unirea Ardealului cu patria mamă, optase pentru Ungaria. Moșiile lor au fost expropriate, conform legii, ear compenzația ce li s'a dat era aceeași, pe care au primit-o toți proprietarii cetățeni români. Optanții unguri, nemulțumiți, au făcut proces statului nostru, la Societatea Națiunilor, unde ungurii fac toate eforturile să dobândească majoritatea membrilor consiliului, întrunit la Geneva, și să dea o puternică lovitură României. Dar pretenziunile optanților, cu idei medievale, pentru care orice dreptate socială este terra incognita, sânt absurde. Astfel, rezultatul procesului nu poate să fie decât favorabil României.

Ocroțirea credinței. În legătură cu fântâna miraculoasă dela Smeeni, — a cărei descriere topografică s'a publicat în ziare, — un militar, dl locot. Ion H. Brenciu, vizitând localitatea, expune (în G. Tr. din Brașov) interesante amănunte, și încheie cu următoarea observare:

Am observat că statui, prin factorii săi competenți, ar intenționa să aplice oarecare restricțiuni spre a împedece vre o eventuală mormă de boli. Atrag atențiunea asupra acestor măsuri ce s'ar lua și e consultat a se face în înțelegere cu factorii superiori ai bisericii, cari sânt singurii chemați a se pronunța și a da o soluție în această privință, — ba chiar sânt datori a ocroti credința poporului în așa fel, încât să nu fie rănit nici în sentimentele sale religioase, și nici a-i primejdi sănătatea.

Nr. 8575/927 Școl.

(112) 2—2

CONCURS

Pentru ocuparea catedrei de religie la liceul: «Domnița Ileana» și la școala normală: «Andrei Șaguna» din Sibiu se publică concurs cu termen de 10 zile.

Doritorii de a ocupa aceste catedre sânt invitați să-și înainteze documentele despre calificarea lor la Consiliul arhiepiscopesc.

Retribuțiile sânt asemenea profesorilor din învățământul secundar.

Din ședința Consiliului arhiepiscopesc ținută la 2 Septembrie 1927.

Consiliul arhiepiscopesc.

preoților. Din frageda etate copilul era dus în partea templului destinat pentru femei, unde i se făcea educația. Copiii din familiile mai de rând erau duși, chiar în casele avuților, pentruca împreună să deprindă aceleași moravuri. Și aici cu atât mai mult, fiindcă avuții și regii aveau chiar profesori de instructori (II Sam 12, 25).

Nu mai puțin prețuită era educația fetelor la acest popor. Educația acestora era grija principală a părinților și mai ales a mamei. Fica nu era îndepărtată de lângă mama ei până la timpul măritșului. Precum la băieți, cu atât mai mult la fete, scopul educației era: pietatea. Ei știau bine că, numai pietatea le poate face bune gospodine, dar mai ales le-ar putea înzestra cu binecuvântarea numită: moralitate. Această virtute era la ei mai de mare preț decât mărgăritarele (Prov. 31, 10), mai de dorit decât ori ce bogăție. Iar pentru primirea unei educații cu caracter religios, preoții poporului își făceau chiar frumoasa datorință, de a cerceta acasă pe micii evrei.

Ceeace nu putea face familia și preotul, ompletau dascălii și învățații poporului. Aceștia

Pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu

Contribuirile credincioșilor pe listele de subscriere în parohii

În lista de subscriere din parohia *Petroșani*, protopopiatul Jiu, s'au înscris: ing. I. Iancu lei 2000, Nicolae Todea Lei 1000, Pavel Nemeș Lei 2000, Gavril și Lina Baciui Lei 1000, Dochia Negru Lei 1000, dela serbarea culturală din 5 Martie 1927 Lei 1740, Dr. Ionel Moga Lei 500, Uzina electrică comunală Lei 500, alții Lei 2660, în total . . . 12,400

În lista de subscriere din parohia *Petrila-Regele Ferdinand*, pro-

topopiatul Jiu, s'au înscris: Cornelia Ciocan Lei 500, ing. Emil Cărăuș Lei 500, ing. Simeon Toma Lei 500, alții Lei 200, în total . . . 1700

În lista de subscriere din parohia *Dealul-babil*, protopopiatul Jiu, mai mulți poporeni . . . 1510

Total Lei: 15,610

Suma de mai înainte Lei: 2.482,046

Total general Lei: 2.497,656

Scrisoare din Orăștie

Septembrie 1927.

Propaganda culturală la sate. — În ziua de 8 Septembrie c. s'au întrunit în orașul nostru, în baza convocătorului părintelui-protopop Domșa, — care a deschis întrunirea, prin expunerea activității pastorale-culturale și naționale a intelectualilor noștri, — preoții din acest tract, notarii plasei, în frunte cu pretorul Demian, câțiva învățători, și alții, la o consfătuire, în scopul luării unei acțiuni comune de propagandă culturală pentru pătura țărănească.

S'a cetit instrucțiunea Consiliului arhiepiscopesc din Sibiu, cu programa de lucrare, schițându-se relele ce se cunosc, cum și modul de a le combate.

În această privință a schițat felul practic de lucrare, părintele catehet Necșa, ear mai pe larg, prin un temeinic elaborat, părintele Bodea, care a expus, pe lângă modul de a lucra, și piedecile care ne stau în cale la îndeplinirea datorinței. Au mai vorbit preoții: Baciui (propunând aplicarea cinematografelelor în folosul propagandei culturale, după cum a pledat pe cale ziaristică, Dr. Eug. Munteanu, jurisconsilier la orașul Orăștie), Cerbiceanu, care cere mai întâi sinceritate și muncă congruentă între intelectuali, consilierul orășenesc Dr. Eug. Munteanu, care propune a se lua în programul de muncă și «combaterea proceselor», prin înființarea «Judecăților de pace» ale căror membri se compun din: notarul, preotul, primarul și învățătorul comunei; ear intelectuali satelor să ceară subvenții dela județe pentru procurarea de «Cinematografe ambulante populare».

Părintele Basarab, propune a se interveni atât la autoritățile civile, cât și bisericești, ca acestea să mijlocească o mai bună și echitabilă dotație a intelectualilor dela sate. *Se cere și intervenirea la autoritățile în drept pentru ștergerea târgurilor în Duminică și sârbători*; astfel de târguri aduc mare stricăciune morală și materială în poporul dela sate.

Profesorul Iacob, propune o comisiune care să compună de urgență programul de lucrare. La această propunere se atașează, cu unele amendamente, notarul com. Raita.

Comisiunea se compune din șeful bisericesc, administrativ și școlar din plasă, preoții, profesorul Iacob și consilier Dr. Munteanu din Orăștie, președinții cercurilor religioase și didactice din tract și plasă, și 4 notari.

În forma aceasta se crede că, implorând ajutorul lui Dumnezeu, să se poată munci sincer, în bunăînțelegere și cu succes, pentru morală, cultura și bunăstarea materială a poporului nostru.

Dr. Eugeniu Munteanu.

INFORMAȚIUNI

Monument Regelui Ferdinand. La Orăștie se vor face, în 10 Octombrie 1927, mari serbări cu prilejul desvelirii monumentului Regelui Ferdinand I în acel oraș. Lucrările acestui monument, — a cărui ridicare se datorește inițiativei dlui colonel Aritonovici, comandant al cercului de recrutare din localitate, — au costat peste 1/2 milion de lei.

Regele Mihai la Sf. biserică. P. S. Sa Episcopul *Luclan* al Romanului spune, în cronica Romanului, următoarele:

Regele Mihai în fiecare Duminică și sârbătoare, la ora obișnuită, ia frumos pe Mamă sa de mână și pleacă la biserică, în Paraclisul Sf. Mitropolii, unde se oficiază sfânta Liturgie, pe care o ascultă în liniște, își face cruce regulat, iar cetirea Evangheleni și cantarea Axionului le ascultă în genunchi, lângă Mamă-sa. Are voința fermă, mișcări hotărâte, dar ia vorba e scump. La o aluzie ușoară că n'ar ști să vorbească, i-a șoptit mamei sale, că «românește nu știe vorbi decât acasă».

învătau ori unde lise dădea ocazie: în târguri, în porțile orașului, la coiful străzilor în piețe etc. Prezenta însă totdeauna, principiile lor didactice, îmbrăcate în haină religioasă.

Ceeace nu puteau face nici aceștia, rămănea pe seama profesilor, cari sprijiniți pe autoritatea de bărbăți cu rol mare, reușesc a completa ultimul rest de învățătură.

Așa numitele «școli profetice» din Betel, Ramă, Ierichon etc., cu marele lor număr de elevi (benehaneblim), n'au fost niște școli sistematice. Ele au fost niște asociații religioase, dar corespundeau cu atât mai mult de a completa ceeace n'au făcut școlile de până atunci. Aceste asociații religioase, erau cercetate de copiii lui Israel, din preoți, din lev.ți, din cântăreți, ușieri slujitori, cu un cuvânt de toate clasele sociale (Esra 10, 7). Iar pe de altă parte «cârturarii iscusii» își puneau inima, ca să adâncească și să plinească legea Domnului (Esra 10, 16).

Pe lângă aceste asociații religioase mai exista un fel de școală ambulantă. Așa cetim la Luca (Lc. 5, 17) că «pe când Isus învăța în una din zile pe noroade, niște farisei și învățați

ai legii cari veniseră din toate satele Galileii și Iudeii și din Ierusalim, stăteau și ei acolo și ascultau».

Un nou period în istoria pedagogiei la evrei, îl formează zelul pedagogic al renumitului corifeu «Simeon ben Schetach» (cam pe la 75 a. H.), care după o tradiție mai puțin sigură din Talmudul Ierusalimitean, ar fi decis ca copiii să fie duși într'o școală elementară.

Despre acest Simion sânt mai multe păreri, și unii dintre învățații mai noi, precum Schürer și Felten, nu dau mult crezământ acestei tradiții, ci prețuesc mai mult cele spuse în babilonică «Baba-bathra». După aceasta: «Isus ben Gamlo», (fiul lui Gamaliel, cunoscutul arhieru) a dat ordin ca în întreaga eparhie să fie instituiți învățători, unde să fie duși copiii dela 6 ani înainte (conf. Brațoiș pag. 35). Dar încă înainte sub Alexandra (78—69 a. H.) puterea politica a fariseilor și cârturarilor avea atât de mare influință, încât nu ne putem îndoi că aceștia n'ar fi făcut pașii necesari pentru organizarea școlii. Sigur e că, pe timpul Mântuito- rului cele mai multe cetăți își aveau școlile lor,

Comemorare. Duminică, în 11 l. c., s'a ținut lângă Câmpina, pe locul numit *Crucea lui Vlaicu*, comemorarea a 14 ani dela moartea aviatorului nostru Aurel Vlaicu. Cortej imponent a plecat din Câmpina la Bănești, 5 km depărtare, unde se află Crucea. S'a slujit parastas, s'au depus coroane în jurul Troiței, pe care stă scris: *«Lui Aurel Vlaicu, ardeleanul care a căzut jertfă prevestind prin sborul său din 31 August—13 Septembrie 1913 avântul cu care armata română avea să purceadă în 1916 pentru înfăptuirea unității naționale»*. S'au rostit cuvinte mișcătoare în memoria celui dispărut prea curând. La serbare au luat parte, pe lângă numeroși sosiți din capitală, și nemângăiații mamă a aviatorului, frațele lui, Ion, și mai multe rudeni și intelectuali ardeleni.

Știrea adusă de câteva ziare despre asasinarea regelui Alfons al Spaniei este pe de-a întregul neadevărată.

Taxe pentru examen de admitere în școli secundare. Ministerul instrucțiunii a dispus ca la ocazia examenelor de admitere, în clasele I și V, să se perceapă o taxă de examen de 50 lei pentru fiecare candidat la clasa I-a, și 100 lei pentru cei de clasa V-a. Ministerul face cunoscut că 30 la sută din numărul total al elevilor ce se vor prezenta la aceste examene, pot să fie scutiți de această taxă. Scutirile se fac ținându-se în seamă situația materială a părinților elevilor.

Tragerea loteriei, pentru ajutorarea Siniștrăților, s'a făcut în 11 Septembrie 1927 pentru seria I. Tragerea pentru seria II se va face în 1 Ianuar 1928. Lozuri sânt de vândut la bănci, tutungerii, la primării și la prefectura județelor.

† **Pr. Ioan Perian**, paroh ortodox român în Criștior, decorat cu brâu roșu și cu medalia Răsplata Muncii pentru Biserica clasa I, a trecut subit la cele veșnice Luni în 5 Septembrie 1927 ora 7 seara. În al 71-lea an al vieții și al 50-lea an de preoție. Rămășițele pământești ale defunctului s'au așezat spre veșnică odihnă, Joi în 8 Septembrie 1927 ora 3 p. m. în cimitirul bisericii ortodoxe din Criștior. Odihnească în pace!

† **Pr. Ioan Cristea**, paroh ortodox român în Șaeș, protopopiatul Sighișoara, după lungă și grea suferință a încetat din viață, în 29 August ear în 31 August a fost dus în cimitirul local la locul de veșnică odihnă, spre durerea familiei și a parohienilor săi, și a tuturor celor ce l-au cunoscut. Un vrednic preot s'a stâns în floarea bărbăției. Odihnească cu dreptii!

Primejdia satelor. Din părțile bănățene ale țării se veștește mare belșug de fructe, în deosebi rodul *prunelor* este anul acesta dintre cele mai bogate. Nenorocirea este însă că fructele acestea prețioase, în loc să se prefacă în magium (lictar), sau în prune uscate, în partea cea mai mare se schimbă în *fulcă*. Cazanele fierb ziua și noaptea, lumea bea mai mult decât îi priește, ear răul se întinde și să înrădăcească. Sânt sate, unde abea mai găsești, în zilele de toamnă, cât ține fierțul rachiului, om treaz la cap. Pentru stavilirea răului, — care va fi bătând nu numai în Bănat, ci și în alte provincii

Apariția școlii elementare nu înseamnă că părinților lise desdică orice grijă, ci prin această școală precum prin cea rabinică se urmărea ca toți copiii, fără deosebire de clasă socială, să primească aceeași educație religioasă-morală. Această apariție era chiar necesară pentru a introduce pe micii evrei și în celelalte științe, mai mult sau mai puțin profane.

Programa unei atare școli era cam următoarea:

A) **Centrul învățaturii** îl forma legea mosaică, «lecția cea mai aleasă și fundamentul fericirii fiecăruia», cum se exprimă Iosif Flaviu la: E. Gelder, Die Volksschule des Iüd. Alt. Berlin 1872, pag. 17.

B) **Istoria națională**: Căci nu vom ascunde, — zice David — de copiii noștri ce am auzit, ce știm, și ce ne-au povestit părinții noștri, ci vom vesti neamului de oameni care va veni ceea ce au făcut Avram, Isac, Iacob. Toate trebuie să fie cunoscute de copiii cari se vor naște, pentruca aceștia să-și pună încredere în Dumnezeu și să păzească poruncile Lui (Ps. 78, 7).

din largul țării, — se impune o cât mai intensivă lucrare a tuturor celor chemați, spre a lumina mintea oamenilor, și mai vărtos a tinerimii noastre amenințate de alcoolism.

Consumați mere! Un medic belgian arată, că merele sânt inzestrate cu rare însușiri binefăcătoare. Prin conținutul lor puternic în fosfor, mărul este element necesar în reconstruirea creierului; prin urmare, e excelent remediu în cazuri de neurastenii și *alcoolism*. Desinfecțiază gura și previne boalele gâtului.

Schelete omenești s'au descoperit cu ocazia săpăturilor ce se fac acum în Cluj, în fața hotelului «Astoria», unde primăria avea să construească o hală de mașini subterane în scop de aprovizionare cu apă a unei părți din orașul Clujului. Dela o adâncime de vreo doi metri s'au scos mai multe crani și peste 20 de schelete. Faima spune, că pe locul acela ar fi existat, acum vreo sută de ani, un restaurant, în care o bandă de criminali jăfua și ucidea peste noapte pe oaspeții bănoși, ear cadavrele erau îngropate în pivnițe... Alții, mai aproape de adevăr spun, că locul misterios n'ar fi decât o groapă sau mormânt comun, în care, pe vremea cumei, au fost aruncate cadavrele celor morți de groaznică «boală neagră». Până acum nu se știe nimic sigur.

Anunț. În stația Sibiu, cu data de 9 Sept., s'a înființat și s'a pus în funcțiune *biroul de vamă C. F. R.*, care va face orice operații vamale.

Știința de carte în Iugoslavia. După cele din urmă socoteli, 51 la sută dintre locuitorii Iugoslaviei sânt neștiutori de carte. Guvernul Iugoslaviei a luat toate măsurile pentru răspândirea învățaturii, înființând școli până și în cele mai ascunse sate. Este mic și numărul învățătorilor, dar în timpul mai nou s'au înființat multe școli normale, așa încât peste doi-trei ani va fi înlăturat și acest neajuns.

Cu automobil blindat. Din Kassel (Germania) vine știrea, că un fost polițist cu numele Klaus, amenințându-și părinții cu omorâre, a tras un foc de armă asupra unui polițist, care venise în ajutor, omorându-l pe loc. După aceasta criminalul s'a ascuns în casă, de unde a continuat să tragă focuri, așa că poliția n'a putut să-l aresteze. În timpul nopții polițistii au adus un automobil blindat, în care s'au apropiat de casă și au prins astfel pe criminal.

După 4000 de ani. În Egipt, săpându-se la un mormânt vechi de patru mii de ani, s'a găsit la capul unei mumii o farfurie de grâu. Un moșier mare din Argentina a luat grâu de acesta și a sămănat. Grâul a răsărit foarte frumos, a crescut de minune și a dat o roadă nemai pomenită: șapte spice mari și frumoase dintr'un singur grăunte. Astfel s'a văzut că grâul și după patru mii de ani răsare.

Orașe mari. După o numărătoare făcută de curând, în America sânt patru orașe care trec peste un milion de locuitori. Așa New-York-ul, orașul cel mai mare din lume, numără 6 milioane una sută mii de locuitori. După New-York vine Chicago, cu peste 2 milioane. Al treilea loc îl

C) **Înțelepciunea vremilor străvechi**: pilde-sentințe alese, și diferite părți din Psalmi.

D) **Scritere, celtre, aritmetică**, și muzică mai ales dela timpul lui David.

Mai scurt, învățământul avea un caracter *religios-patriotic* (teocratic), iar rezultatul acestei școli, l-am spus dela început, a fost însăș conservarea acestui popor. Da. Fiindcă religia este factorul care garantează viața unui popor. Ea susține știința, arta, literatura, filosofie și morala, ea rezolvă orice conflict individual și de stat, național și internațional...

Mănăstirea Bodrog, de Arhim. *Policarp P. Morușca*, stareț. Edit. Sfintei Mănăstiri. Tip. Diecezană, Arad, 1927. Prețul? — Broșura, apărută cu Nr. 2 din «Biblioteca Gânduri creștinești», cuprinde următoarele: Cuvânt de lămurire, Ce este o Mănăstire? Așezarea sf. Mănăstiri, Icoana făcătoare de minuni, Intemeierea Mănăstirii, Lăcașul sfânt, Odoare sfinte, Clădirile, Stăpânirea sârbească, Stăpânirea românească, Comunele bisericesti, Conducerea sfintei Mănăstiri, Școala monahală, Propaganda religioasă, Pelarinajele, Misiunile religioase, Cântări, rugăciuni, tropare, ce se pot cânta de pelerini.

ține Filadelfia, cu aproape două milioane de locuitori. Detroit, care e astăzi al patrulea oraș, avea în anul 1900 abia 30,000 locuitori, pe când astăzi numără un milion 250 mii. Acesta e marele oraș, unde vestitul fabricant de automobile Henry Ford își are fabricile sale. Los Angeles, alt oraș, a luat mare avânt datorit industriei cinematografice. La începutul veacului avea abia 100 mii de locuitori, și azi ocupă al cincilea loc cu peste 900 mii de locuitori.

ȘTIRI LOCALE

Adunare. Se convoacă adunarea generală a liceului «Gh. Lazăr» din Sibiu, pe ziua de 2 Octomvrie a. c., ora 11 a. m., în sala de ședințe a liceului «Gh. Lazăr», pentru alegerea comitetului școlar pe timp de 4 ani. Intrucât la termenul acesta nu s'ar prezenta numărul membrilor prescriși de Regulament, adunarea generală se va ținea în ziua de 9 Octomvrie a. c., ora 11 a. m., cu orșice număr de membri.

Diracțiunea.

(105) **Med. univ. Dr. ITTU** 3-4
medic în Sibiu, strada REGINA MARIA (Cisnădiei) Nr. 36, s'a reintors și consultează zilnic.

Dr. ILIE IANCU

medic-primar la Institutul Obstetric (Clinica de femei) reintors din străinătate și-a reinceput praxa medicală. — Consultațiuni zilnic la orele 2—3½, d. a. **Strada Funarilor (Seilergasse) Nr. 3** (110) 2-3

CĂRȚI ȘI REVISTE

Calendarul Bunului Creștin pentru anul 1928 se află sub presă și cuprinde bogat și ales material pentru intelectuali și popor.

Din «**Buletinele**» despărțământului Sibiu al Asociațiunii au apărut în timpul din urmă numerele 49—52. Nr. 49 conține o schiță de *Horia Petra Petrescu*, despre Nicolae Bălcescu, cum moare, surghiunit în Palermo, Nr. 50 este darea de seamă despre activitatea culturală din 1926/27, pe larg, Nr. 51 o lucrare a dlui prof. *Dr. L. Dantello* despre «*Taberculoza dușmanul neamului*», Nr. 52 o povestire împotriva analfabetismului: «*Nunta amânată*» de *Horia Petra-Petrescu*. Broșurile se răspândesc gratuit (adresa «Asociațiunea», strada Șaguna Nr. 6).

Economia de casă, de *Iudita Secula n. Truța*, a apărut în ediția a IV, întocmită conform programului pentru Școlile de menaj, secundare și profesionale de fete. Cartea este reaprobată de Onor. Minister al instrucțiunii cu adresa Nr. 736 din 14 Iunie 1926. Recomandăm cu toată căldura această carte folositoare, apreată și ca manual de școală, și ca un bun conducător în or ce gospodărie românească. Conține povește practice despre animalele de casă, despre grădinarie, despre albine, multe rețete pentru pregătirea bucatelor, și tot ce privește o femeie practică din zilele noastre. De vânzare la Librăria arhidiecezană din Sibiu. Prețul e 42 lei și porto.

Reuniunea culturală-națională a meseriașilor români din Sibiu

Aviz

Pe calea aceasta se aduce la cunoștință tuturor membrilor Reuniunii, dșoarelor coriste și coriști, că cu ziua de Marți, 20 Septembrie 1927 se reincep probele de cant la Reuniune. Probele se țin regulat în fiecare Marți și Vineri dela orele 7—9 seara.

Dșoarele coriste precum și domni coriști sunt rugați să cerceteze probele de cant în mod regulat.

Sibiu, la 14 Septembrie 1927.

Comitetul reuniunii.

Anunțuri și publicații se primesc cu prețuri cumpătate, la administrația ziarului

Telegraful Român

Nr. 616/1927.

(108) 3-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a de nou înființată **Madefalău** (Petru Rareș) cu filia Gălăuș protopopiatul «Oituz» jud. Ciuc, recunoscută de stat, se deschide concurs în termen de 30 zile de la prima publicare.

Venitele împreună cu acest post sânt:

1. Întregirea dela stat conform coalei B.
2. 32 jug. pământ arător și fânaș primit prin reforma agrară.
3. 10 jug. pământ arător și fânaș în filia Gălăuș.

4. Venitele stolare obișnuite.

5. Chiria până la Construirea caselor parohiale se va plăti în bani.

Viitorul paroh va locui stabil în filia Gălăuș având să păstorească de aici Madefalău. Ambele comune au gara în loc.

Cererile de concurs instruite cu documentele necesare se vor înainta oficiului protopopesc al tractului «Oituz», în termen.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu oficiul parohial din Madefalău, din ședința dela 23 April a. c.

Poiana-Sărată (Oituz), la 17 August 1927.

Ioan Rafiroiu
protopop.

Nr. 1002/927.

(109) 3-3

Concurs repetit

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a **Boholț**, protopresbiteratul Făgăraș, se publică concurs cu termen de 30 zile de la prima publicare în «Telegraful Român».

Venitele sânt cele fasonate în coala B pentru întregirea dela stat, 7 și jumătate jugăre sesiune parohială. Dela comuna politică un stânjîn de lemne. La Bobotează câte 3 litre grâu de familie și stola usitată.

Concurenții să-și înainteze cererile în termenul indicat la subsemnatul oficiu protopresbiterat și să se prezenteze poporului în biserică, spre a cânta, respective a celebra și cuvânta cu prealabilă încuviințare a protopopului.

Boholț, la 19 August 1927.

Comitetul parohial în înțelegere cu oficiul protopresbiterat ortodox român din Făgăraș.

Nicolae Borzea
protopop.

Nr. 758/1927.

(107) 3-3

Concurs

Pentru ocuparea parohiei de clasa a III-a **Hosman** protopresbiteratul Agnitei, cu paroh, să scrie concurs cu termen de 15 zile în Telegraful Român.

Emolumentele împreună cu acest post sânt:

1. Întregire dela stat conform coalei B.
2. Sesiune parohială 5 jug. 800 stânjini p. arător și 3 jug. fânaș.
3. Lemne de foc din păpura comunală 8 stânjini pe cari le vor tăia și aduce parohienii.
4. Locuință în casa parohială la loc de frunte în comună cu supraedificatele necesare economiei.

Concurenții își vor înainta cererile la ocuparea parohiei provăzute cu documentele ce să cer de regulamentul pentru parohii, oficiului protopopesc al tractului Agnita, în termenul deschis și până la publicarea alegerei să vor prezenta în vr'o Duminecă sau sărbătoare în biserică spre a-și arăta desteritatea în cântare predicare eventual servire și a face cunoștință cu poporul.

Agnita, la 16 August 1927.

Oficiul protopopesc al tractului Agnita în înțelegere cu Consiliul parohial și cu adunarea parohială.

Ioan Alexandru
adm. protopopesc.

La **Librăria Arhidiecezană** în Sibiu se află de vânzare:

Legea și statutul pentru organizarea bisericii ortodoxe române

Prețul: Lei 15.—, plus spese de postă Lei 5.—

Redactor responsabil: Dr. George Proca.

Aviz

Subsemnatul am deschis în Sebeș jud. Alba — Calea Mihai Viteazul

O sucursală bine aranjată de CRUCI ȘI MONUMENTE

din mai multe soiuri de marmoră și alte petri de stâncă. Rog concursul Onor. Preoțimi.

SIMION ȘTEF, pietrar
Orăștie și Sebeș.

(111) 2-5

A apărut

în a doua ediție revăzut și complectat

Tipicul bisericii ortodoxe

Intocmit pentru trebuințele preoților, studenților în teologie și ale elevilor școlărilor normale de

AUREL POPOVICIU

profesor la Școala Normală „Andrei Șaguna”

și se poate comanda dela **Librăria Arhidiecezană** din Sibiu.

Prețul Lei 100.—, plus spese poștale Lei 15.—

A apărut

în «Biblioteca Bunului Păstor» Nr. 15

Un păstor model

scrierea admirabilă a scriitorului cunoscut cetitorilor noștri **Gr. Petrov**, tradusă de **P. S. Sa Episcopul Nicodem**. E o lectură ca și care alta mai frumoasă și mai instructivă nu putem recomanda preoților noștri. A ieșit în zilele acestea din Tipografia arhidiecezană din Sibiu și se poate comanda de la **Librăria arhidiecezană** cu prețul de Lei 70. Ar trebui să nu lipsească din casa nici unui preot.

A apărut

în «Biblioteca bunului păstor» Nr. 17 scrierea

„La picioarele Mântuitorului”

Scurte meditații pentru preoți, prelucrate după **A. Huonder**, din limba germană

de **Ioan Moșoiu**

prof. la liceul ortodox român «Andrei Șaguna» din Brașov

Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhidiecezană. Pagini 205. Prețul Lei: 80.

În zilele acestea s'a trimis această scriere, deosebit de frumoasă și prețioasă, tuturor preoților din arhiepiscopia de Alba-Iulia și Sibiu. Dar nu ar trebui să fie preot în biserică românească, care să nu fi citit această carte. Ea este de recomandat și oricărui suflet iubitor de cele sfinte.

Mersul trenurilor în Sibiu**I. Plecare spre:**

1. Agnita, Sighișoara 6:00, 17:30
2. Făgăraș, Brașov 4:50, 9:35, 17:05
3. Ciznădie 6:25, 13:15, 17:45
4. Vinț, Alba Iulia 3:10, 13:00, 19:50
5. Peatra Olt, București 5:10, 14:15, 19:10 acc.
6. Copșa mică 4:00, 8:40, 12:05, 14:45, 21:15

II. Sosire dela:

1. Sighișoara, Agnita 16:28, 6:50
2. Brașov, Făgăraș 15:45, 21:42, 8:25
3. Ciznădie 7:55, 14:35, 19:08
4. Alba-Iulia, Vinț 9:25, 15:48, 22:40
5. București, Peatra Olt 11:30 acc., 15:10, 24:00
6. Copșa mică 2:30, 9:23, 12:50, 15:33, 19:47

Trenuri pentru Ocna băi

- I. Pleacă din Sibiu: 6:20, 10:10, 13:25, 16:50, 19:45
- II. Sosesc la Ocna: 6:50, 10:40, 13:55, 17:20, 20:15
- III. Pleacă din Ocna: 6:58, 10:48, 14:09, 17:29, 20:29
- VI. Sosesc la Sibiu: 7:29, 11:19, 14:40, 18:00, 21:00

Ce să citim?

- St. Bezdechi: «Bucăți alese din opera Sf. Atanasie cel mare». Pag. 139. Lei 50.
- I. I. Beleuță: «Convorbiri asupra legăturilor bisericii cu credincioșii». Pag. 146. Lei 15.
- F. Bettex: «Creștinismul și studiul naturii» (traducere). Pag. 298. Lei 45.
- M. A. Cainev: «Combaterea sectelor raționaliste». Vol. I—IV. Pag. 239. Lei 60.
- A. F. Maunouy—Ciașanu: «Comentariul asupra epistolei Sf. Apostol Pavel către Evrei». Pag. 216. Lei 50.
- N. Colan: «La luptă dreaptă» (un capitol de strategie misionară). Pag. 43. Lei 15.
- N. Colan: «Sf. Pavel către Filimon». Pag. 34. Lei 10.
- Fr. W. Foerster—N. Colan: «Hristos și viața omenească». Vol. I. Pag. 264. Lei 65.
- Fr. W. Foerster—N. Colan: «Hristos și viața omenească». Vol. II. Pag. 294. Lei 65.
- Dr. Gh. Comșa: «Călăuza și combaterea sectelor». Pag. 126. Lei 25.
- Corelli-L. Cosma: «Varava». Pg. 395. Lei 60.
- A. C. Cosma: «Când și unde se poate începe evanghelizarea ort.» Pag. 35. Lei 20.
- Dr. Gr. Cristescu: «Capernaumel Capernaume». Pag. 100. Lei 25.
- Dr. Gr. Cristescu: «Fapte și orientări creștine». Pag. 102. Lei 30.
- Dr. Gr. Cristescu: «Căile de urmat pt. răspândirea învățăturilor creștine în popor». Pg. 22. Lei 5.
- Dr. Gr. Cristescu: «Sinteze etico-sociale». Pag. 109. Lei 40.
- Dr. Gr. Cristescu: «Un capitol de pimenică ortodoxă». Pag. 78. Lei 30.
- Dr. Gr. Cristescu: «Mai aproape de Tine Doamne». Pag. 320. Lei 100.
- Dr. Gr. Cristescu: «Precepția misterului». Pag. 39. Lei 20.
- Dr. Gr. Cristescu: «Pentru învierea entuziasmului pastoral». Pag. 60. Lei 30.
- Dr. Gr. Cristescu: «Slujba ta, fă-o deplin». Pag. 94. Lei 50.
- I. Dăncilă: «În slujba neamului prin evanghelie». Pag. 200. Lei 50.
- I. Dăncilă: «Veghează!» — cuvinte creștinești către tineret. Pag. 157. Lei 60.
- Dr. I. Felea: «Simboluri liturgice». Pg. 76. Lei 25.
- C. Ionescu: «Inima e cârmaciul minții». Pag. 200. Lei 70.
- G. Galaction: «Piatra din capul unghiului». Pag. 111. Lei 50.
- Dr. V. Gheorghiu: «Epistola către romani». Vol. I. Pag. 74. Lei 50.
- Dr. V. Gheorghiu: «Epistola către romani». Vol. II. Pag. 171. Lei 50.
- Dr. V. Gheorghiu: Sf. Evanghelie după Mateiu, cu comentariu. Vol. I. Pag. 240. Lei 160.
- Gh. I. Ghia: «Împărăția lui Dumnezeu». Pag. 86. Lei 20.
- Arhim. P. Morușca: «Cuvântul lui Dumnezeu și sufletul omului». Pag. 84. Lei 10.
- † Nicodem: «Noul Testament». P. 636. Lei 50.
- Sheldon: «Adevăratul preot». Pg. 260. Lei 40.
- Petrov: «Un păstor model». Pag. 224. Lei 70.
- Gaia-Păunescu: «Evoluția și știința». Pag. 183. Lei 40.
- Popescu: «Păr. Ilie Duhovnicul». P. 105. Lei 25.
- Dr. N. Popovici: «Manual de drept bis. ort. oriental». Vol. I. Partea I și II. Pag. 32. Lei 90.
- A. C. Popovici: Călăuza fericirii adică învățătura vieții după Sfânta Evanghelie. Pag. 86. Lei 15.
- Sadoveanu-Pătrășcanu: «Din viețile sfinților». Partea I. Pag. 262. Lei 45.
- Sadoveanu-Pătrășcanu: «Din viețile sfinților». Partea II. Pag. 253. Lei 80.
- Arhim. Scriban: «Cele 4 evanghelii în una singură». Pag. 296. Lei 80.
- Dr. S. Stanca: «Contribuția preoțimii române în războiul întregirii neamului». Pag. 179. Lei 60.
- Pr. C. Turicu: «Biserica activă». Pg. 92. Lei 30.
- Pr. Țincoca: «Catehismul creștin ortodox». Pag. 203. Lei 40.
- Pr. Vintilescu: «Cultul și Ezeziile». Pag. 180. Lei 70.
- Mitropolit Ch. Veniamin: «Efrem Sirul». Pag. 111. Lei 130.
- Mitropolit Ch. Veniamin: «Urmarea lui Isus». Vol. I, II, III, IV, V. Lei 30.
- Gh. Toma: Spice din lanul credinții. Pag. 44. Lei 20.

Cărțile se pot comanda la Librăria arhidiecezană, Sibiu

Editura și tiparul Tipografiei arhidiecezane.